Спадщина О.Захаренка

 І. Школа серед соснового лісу
“Школа існує з давніх часів, вона вчить розумно жити серед людей”. Це твердження вже давно стало аксіомою.

Людина, з’явившись на світ, з першої своєї миті починає вчитись. Вона вчиться ходити, говорити, розуміти світ і людей. Її вчать сонячний промінь, улюблена казка, цікавий малюнок, весела гра. І ось настає день – і вона приходить в школу, за порогом якої її зустрічають вчителі. Вони починають вчити її наукам – перлинам людського розуму. Допомагають стати повноцінною і мудрою. Шкільні роки – це чудова незабутня пора. І якщо учні з вдячністю і теплотою згадують своє шкільне життя, то це означає. Що вчителі трудились немарно.

       Основне завдання школи – дати учням рівень знань – не перечить її другому завданню – створити в школі атмосферу творчості. Думаю, саме з такого розуміння виходив Олександр Антонович Захаренко, творячи свою школу, школу нестандартну у всіх напрямках. Її девіз: ”До знань – через захопленість!”

       Я не буду сьогодні говорити про матеріальну сторону функціонування цієї школи, хоча вона особливо заслуговує на увагу, бо це результат праці школярів, вчителів і батьків. І який результат! Мати планетарій, дендропарк, профілакторій, обсерваторію - може тільки школа нового підходу і світогляду.

      Я зупинюсь сьогодні на вихованні, на організації самоврядування у Сахнівській школі, на тому творчому зерні, яке варто використати, щоб життя шкільне стало цікавим і змістовним.

     Модель самоврядування у школі є досить самобутньою.

     Кожен із старшокласників призначається на тиждень заступником директора з організацій життя колективу, з такими ж правами, як і офіційний заступник.

     Директор, разом із головним черговим, здійснюють обхід надвечірнього села, заходять в сім’ї учнів, якщо є потреба. Головний черговий і його помічники – орган самоврядування – визначають, до якої години гуляти учням на вулиці, на які сеанси ходити в кіно. Пишуть листи батькам – про хороше і погане. Вирішують, кого з учнів відзначити на лінійці цінним подарунком за хороші справи.

      Директор із своїм заступником перевіряють, як учні готують уроки, як поводяться дома, на вулиці, в сільській бібліотеці, що читають, допомагають батькам з примусу чи залюбки. “Діти завжди в пошуках ідеалу. Щоб стати для них зразком, треба жити й бути з ними значно більше часу, ніж вимагають службові обов’язки,” – переконаний Олександр Захаренко.

      Проводяться щотижневі огляди учнівської старанності, наполегливості, працелюбності. Функціонує маса гуртків ( кіно - фотолюбителів, технічного моделювання, юних картингістів, автолюбителів...). Учням дозволяється брати участь у кількох гуртках, якщо вони дисципліновані і добре навчаються. Одна з основних вимог до членів гуртків – звітувати готовими саморобками на щорічній виставці “Умілі руки, природа  і фантазія”.

      Найголовніші центри у школі: центр здоров’я, культурно – виховний і трудового виховання.

      Всі діти з 1 по 5 класи займаються двічі на тиждень хореографією, а з 2 по 4 класи – музикою. Учні відвідують гуртки художньої самодіяльності, творчі об’єднання, клуби за інтересами. Є духовий оркестр, вокально – інструментальний ансамбль, ляльковий театр, художня школа, балетна студія.

      Школа на повному самообслуговуванні: чергують, прибирають, виконують дрібний ремонт обладнання самі учні. Обов’язково працюють не менше однієї години щодня протягом навчального року учні 4 – 5 класів, влітку 3 години. Учні 6 – 8 класів – відповідно 1,5 і 4 години.

      Створено  табір праці та відпочинку “Світлячок” – своєрідне палаткове містечко на природі.

      Кредо О. Захаренка: «Діти повинні працювати ( по своїй силі) щоденно. Їх треба заворожити корисною і цікавою справою.»
     «Людина  збагачується  духовно, підноситься  в  очах  інших  та  в  самого  себе,  робиться  м’якшою  і  добрішою, схильною  до  гарних  вчинків, до  пожертви  в  ім’я інших не тоді, коли зриває плоди , а саме в ті години, коли вона садить сад. Тоді народжується поезія в душі і зачинають бити пісенні джерела». Мудра, далекоглядна істина. 

     Щоранку учні школи збираються на лінійку. Командири доповідають про стан справ у кожному класі за минулий день . Це незвичайні лінійки . Мікрофон включено, і голоси учнів лунають не тільки у школі, але й в оселях учнів, у виробничих приміщеннях, де працюють їхні батьки. Село знає , що робиться в школі .
   Можна було б продовжувати і продовжувати .Та навіть із цього можна зробити  висновок :  Сахнівська школа є дійсно школою радості для дітей. А ім’я педагога з великої букви Олександра Антоновича Захаренка назавжди увійде в історію, поряд з  іменами вчителів-ентузіастів, які зрозуміли і підтримали свого  директора.

    Школа нині на порозі оновлення . Щось піде на злом , відмететься й відвіється з вітрами реформи . Десь вибуяють парості нового, на досвіді пройдених школою доріг закладуть підвалини більш творчого начала . Але досвід Сахнівської школи є безцінним з точки зору поєднання ідеї і практики,  втілення в життя майже нездійсненного.

    Паростки творчого підходу  проростають і дають багатий урожай . Це непоодинокі випадки . Таких шкіл є немало в Україні. Єдине , що відрізняє їх від Сахнівської , - некомплексний підхід . Якийсь напрямок роботи є досить успішним , а інші -  малоефективні .
    Обговорюючи сьогодні досягнення школи над Россю, я хочу , можливо і в порівнянні, познайомити вас із досвідом роботи учнівського самоврядування у нашій школі . Школі серед соснового лісу Дубенщини, школі, в якій хочуть бути господарями діти . (фото 2)
Учнівське самоврядування – це добровільне об’єднання учнів, мета якого: 

· сформувати в дітях почуття господаря школи, класу; 
· вміння співробітничати на принципах партнерства, гласності, демократизму;
· захищати права та інтереси  учнів;
· брати активну участь в життєдіяльності учнівського колективу, бути корисним школі, родині, народові України.

  У школі створена шкільна президентська республіка, членами якої є учні 5 – 9 класів. Вищим органом учнівського самоврядування є учнівська конференція, яка скликається два рази в рік. В вересні – для заслуховування передвиборних програм і самого голосування, а у травні – для підсумків роботи республіки за навчальний рік. Керівним органом є рада адміністрації президента, до складу якої входять голови семи комісій: навчальної, дисципліни і порядку, з питань культури і відпочинку, господарсько – трудової, спортивно – масової, захисту прав дитини, прес – центру. Ці комісії складають адміністрацію президента. В ній є представники всіх класів.

-  НАВЧАЛЬНА КОМІСІЯ – до складу якої входять старости класів, що є   прикладом у навчанні, - допомагає вчителям у проведенні предметних       тижнів, олімпіад, надає допомогу невстигаючим учням.

КОМІСІЯ ДИСЦИПЛІНИ Й ПОРЯДКУ  – до  складу якої входять відповідальні за дисципліну і порядок у класах, - слідкує за чергуванням у школі, організовує лінійки, відповідає за порядок на шкільних дискотеках і масових  заходах.

КОМІСІЯ З ПИТАНЬ КУЛЬТУРИ І ВІДПОЧИНКУ – до складу якої входять культорги класів, - організовує культурно-масову роботу у школі, залучає учнів до участі в загальношкільних  заходах: святах, вечорах, конкурсах, дискотеках, диспутах, виставках, круглих столах, екскурсіях.

 ГОСПОДАРСЬКО  - ТРУДОВА КОМІСІЯ –  до складу якої входять відповідальні за трудові справи у класах, - організовує трудові справи школи: рейди, десанти, трудові тижні, суботники, збори макулатури, металолому, лікарських рослин. Виховує в учнів бережливе ставлення до шкільного майна.

СПОРТИВНО-МАСОВА КОМІСІЯ – до складу якої входять фізорги класів, - організовує проведення змагань, спортивних свят, туристичних походів, експедицій.

КОМІСІЯ ЗАХИСТУ ПРАВ ДИТИНИ– до складу якої входять відповідальні за захист прав дитини в класах, -   дбає про розширення джерел  інформації з правознавства, веде необхідну документацію.  
ПРЕС-ЦЕНТР – до складу якого входять інформатори класів, - комісія інформує учнів, батьків, вчителів про всі події, які відбуваються у школі (газета, радіо, рекламні оголошення).

    Модель учнівського самоврядування, створена в школі, допомагає учням розкрити свій внутрішній потенціал, дає змогу реалізувати можливості, вчить дисципліни. У фазі дитинства діти проходять елементи дорослого життя. Така практика допомагає вистояти в складних життєвих ситуаціях, вчить взаєморозумінню, контакту з різними людьми. 

  Реалізувати себе, як особистість, в структурі учнівського самоврядування неважко. Цього потрібно тільки захотіти, тим більше, що шкільний мікроклімат допомагає і підтримує це. Будь – який дієвий, позитивний рух сприймається, як рух вперед, як зразок, як приклад. Але так само і будь – який негативний крок має свою реакцію. Тому в умовах, коли самі діти бачать свої помилки і вчаться їх виправляти, допомагають один одному і тягнуться за кращими, можливість реалізації дитини, як особистості, ідеальна.

  Методологічна основа   діяльності учнівського самоврядування не така вже й проста. По – перше, вона базується на вільному висловлюванні своєї думки, на порадах вчителів і батьків, на повазі до старших, на відповідальності і справедливості. 

  По – друге, учні повинні почувати себе господарями у школі, а тому їм потрібна можливість діяти, а не тільки говорити, бачити результати своїх дій і могти користуватися ними (як матеріальними, так і моральними).

  По – третє, учнівське самоврядування повинне нести в своїй основі чіткі розприділення у дорученнях, вибраних по бажанню або по довірі, але разом з тим не мати заздрості і розділення на вищих і нижчих. Атмосфера взаємовиручки, співпраці, загальної творчості повинна зробити дітей рівними у відносинах між собою.

  Проте, щоб всі розпочаті ними справи не стали загальним хаосом, існує звітність, дисципліна і порядок, які контролюються самими учнями і в першу чергу керівником учнівського самоврядування. Тому дуже важливо, щоб саме його учні вибрали від душі.

  Учнівське самоврядування робить школу живою, дієвою тому, що залучає до дії велику кількість школярів. Вони відчувають єдність, пізнають дружбу, розвиваються і самовдосконалюються.

   Великими помічниками учням у їхньому керівництві школою є вчителі – радники. Вони є кураторами кожної із комісій президентської республіки. Для дітей є важливою не тільки педагогічна допомога вчителів, але й їхнє розуміння, підтримка. У присутності вчителя – радника на засіданні ради адміністрації президента діти стараються показати себе вмілими, впевненими. Бачачи зацікавлення їхніми справами з боку вчителів, вони заряджаються енергією і оптимізмом.

  В учнівському самоврядуванні задіяні всі учні школи, тому що, навіть якщо діти не входять у комісії президентської республіки,  вони виконують постійні і тимчасові доручення, приймають участь у різних акціях, трудових десантах. Всі вони є учасниками учнівської конференції, на якій обирають президента школи. 

  Ланка учнів молодших класів – це дитяча організація «Веселі козачата», шефство над якою має комісія з питань культури і відпочинку. 
   Керує роботою учнівського самоврядування президент республіки, він повинен мати виразне розуміння мети, до якої прямує учнівський колектив, вміння планувати і здібності до роботи з різними людьми.

   Творче співробітництво – це основа єдності шкільного колективу. Різносторонньою, багатогранною є співпраця учнівського колективу, педагогічної піклувальної ради (меценатів), батьківського комітету. Саме вона дає змогу учнівському самоврядуванню розширити свої можливості, користуючись матеріальною і духовною підтримкою, рухаючись вперед, збагачуючи школу і себе.

  ІІ. Виховання громадянина України   
 «Прямуй до доброго – і досягнеш», -  один із принципів гуманності . Саме на нього спираються сьогодні учнівський і учительський колективи школи , ставлячи перед собою завдання – виховання громадянина  України . І першим кроком на цьому шляху стала вже тепер традиційна першовереснева акція  «Подаруй  іграшку школі». (фото)  Завдяки їй створена іграшкова кімната, що допомагає маленьким учням відчувати школу своїм другим домом . Тут , у школі, відбувається єднання із спадщиною народу , якому сприяє проведення родинних свят , фольклорних подорожей , тижнів рідної мови .

  Усі ми знаємо , що серця дітей повинні бути відкритими для навчання. Але саме в цьому напрямку , напевно  , найбільше кульгає сучасна школа. Наша теж не є винятком . Щоб зацікавити учнів, дати їм зразок великої поваги, визнання у школі проводиться  щорічний конкурс  « Учень року». (фото) Він стимулює школярів до навчання і є великим помічником у роботі вчителів – предметників.

  ІІІ.  В гармонії з природою  
  Живучи у мальовничому куточку, де серед лісу заблукала річечка Людомирка  із джерельною водою, де галявини запашних луків приваблюють красою трудолюбивий комашиний рід, не можна не жити у гармонії з природою. Я б сказала навіть повніше : жити у гармонії зі світом. Це девіз ще одного напрямку роботи школи – екологічного. Експедиційно-пошукова робота школярів оцінена обласним керівництвом як успішна .Маємо досліджену екологічну стежку, насаджуємо ліс, проводимо туристичні змагання . (фото)

ІV. Гуманність і естетика – основа творчості школярів

     А ще вчимося естетики . Стараємося все , що проводиться в школі, зробити незабутнім. Знаєте, як в Захаренка: «Тільки яскраві, емоційно насичені заходи надовго залишаються в пам’яті учнів, поступово перетворюючись у традиції». Простіше, користуємось правилом: не можеш зробити добре – не роби ніяк. 

     Не маємо заможних спонсорів, не вміємо, на жаль, так самовіддано працювати, як у Сахнівській школі, а тому матеріальна база школи потребує нового, досконалого, естетичного. Як би хотілося зробити цей крок уперед! Та ми, на щастя, засвоїли одну істину: «Перш, ніж жалітися на всезагальну темряву, чи не краще самому запалити маленьку свічку?»

     Отож, світимо. І полум’я наших сердець запалює вогнище у душах тих, хто тягнеться до світла. Найрізноманітнішими є форми шкільного дозвілля. (фото)  Назву самі нетрадиційні: функціонування «Живої газети», аутотренінги, костюмовані фестивалі, «Зустрічі у часі», ігри – драматизації. Їх пам’ятають навіть тоді, коли перестають бути учнями школи. Результатом цього розмаїття став створений в школі музей учнівської творчості «Перлина», в ньому все виготовлене руками і фантазією учнів. 

         V. Інноваційні творчі проекти  

     Але, якими б не були надбання школи , завжди хочеться щось змінити, обновити. В цьому рух вперед. У нас теж є інноваційні проекти, які ми вже почали втілювати в життя . «Добрий початок -  половина справи» , -  каже народна мудрість. А є початок , то буде і продовження . Так , нещодавно почала працювати в школі студія ораторського мистецтва , завдання якої навчити учнів вміння красномовства  -  мистецтва древніх. Як би хотілося, щоб воно стало і мистецтвом майбутнього!
    А ще особлива співпраця з клубом «Надвечір’я», клубом людей, яким за  п’ятдесят.  Він є осередком ентузіастів, яким не байдужі традиції, мораль, духовність. Це єднання поколінь, своєрідна естафета передачі творчого багажу від старших до молодших. Ми особливо дорожимо цією співпрацею. Бо як сказав, знову ж таки, Олександр Захаренко: «Школа – не бухгалтерія. Вона скрізь і завжди повинна бути храмом духовності, знань, поради і надії». 
       Тож в ці Великодні дні мені хотілося б побажати  воскресіння храму науки – школі. Якою б вона не була: маленькою чи великою, міською чи сільською. Нехай свічечки душ її мешканців не гаснуть, а розгоряються благодатним вогнем, який не обпікає, а очищає простір довкола енергією великої Любові – любові до людства.   
Обласні читання,

присвячені педагогічній спадщині

О. А. Захаренка

Школа, 

в якій хочуть бути господарями діти
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